

【第三週】

一、經文：可 4：30~34

30 又說：「神的國，我們可用甚麼比較呢？可用甚麼比喻表明呢？31 好像一粒芥菜種，種在地裡的時候，雖比地上的百種都小，32 但種上以後，就長起來，比各樣的菜都大，又長出大枝來，甚至天上的飛鳥可以宿在它的蔭下。」33 耶穌用許多這樣的比喻，照他們所能聽的，對他們講道。34 若不用比喻，就不對他們講；沒有人的時候，就把一切的道講給門徒聽。

二、主題：神國的奧秘—芥菜種的比喻

三、金句：但種上以後，就長起來，比各樣的菜都大，又長出大枝來，甚至天上的飛鳥可以宿在它的蔭下。(可 4：32)

四、信息重點：

1、教會在地上：(可 4：31~32)

從比百種都小，到比各樣的菜都大。

神的國在地上藉著教會擴展，教會起初在世人眼中，是微不足道的，似乎在這世上起不了任何作用，然而因著有神的生命，就會不斷的擴展開來，至終要充滿天下，改變全世界，使許多人得生命、得安息，成為他們屬靈的家。

2、門徒在地上：(可 4：33~34)

神國的真理只託付給主的門徒，雖然門徒是極少數、默默無聞的人，主卻把一切的道理講給他們聽，對別人卻只用比喻，所以門徒們（每一個屬神的人），就都從主領受了使命，把神國的真理傳揚開來。

主藉著幾個門徒，來傳揚神國的真理，而神國的真理，也果然被他們傳開了，甚至傳遍了全世界。

五、討論與應用：

- 1、請問你覺得在這地上最有影響力的是什麼？
- 2、世人對教會的看法如何？你的看法又如何？在你信主前與信主後對教會的看法有何不同？
- 3、教會是你屬靈的家嗎？你有在當中得安息嗎？
- 4、你是如何明白了神國的真理？

六、默想：

- 1、我對教會的認識正確嗎？
- 2、我是否已認清自己是主的門徒？是神國真理的受託者？

一、經文：可 4：35~41

35 當那天晚上，耶穌對門徒說：「我們渡到那邊去吧。」36 門徒離開眾人，耶穌仍在船上，他們就把他一同帶去；也有別的船和他同行。37 忽然起了暴風，波浪打入船內，甚至船要滿了水。38 耶穌在船尾上，枕著枕頭睡覺。門徒叫醒了祂，說：「夫子！我們喪命，你不顧嗎？」39 耶穌醒了，斥責風，向海說：「住了吧！靜了吧！」風就止住，大大地平靜了。40 耶穌對他們說：「為甚麼膽怯？你們還沒有信心嗎？」41 他們就大大地懼怕，彼此說：「這到底是誰，連風和海也聽從祂了。」

二、主題：平靜風浪的主

三、金句：耶穌醒了，斥責風，向海說：「住了吧！靜了吧！」風就止住，大大地平靜了。（可 4：39）

四、信息重點：

1、忽然起了暴風：（可 4：35~37）

門徒因著耶穌的吩咐渡海，而且有耶穌與他們同在船上，可是「忽然起了暴風，波浪打入船內，甚至船要滿了水」（可 4：37）。

在我們人生的船上也是一樣，有主的引導，有主同在的人生，也會遇見暴風，而且是突然起了暴風（在我們想不到的時候）。

2、為什麼膽怯：（可 4：38~40）

在暴風中「耶穌在船尾上，枕著枕頭睡覺」……，可見耶穌心中的平安。而門徒們卻大大懼怕，驚惶失措，以為自己要喪命。所以當耶穌起來平靜了風浪，就責備門徒說：「……為什麼膽怯，你們還沒有信心嗎？」基督徒的信心，就是在突然來的暴風中，才能夠顯出其真實性。我們將人生的船，完全交在主的引導，並真相信有這位全能的主在船上，那麼，當「信心的考驗」-----突然的風浪來臨時，就能夠不膽怯，顯出真心來。

3、這到底是誰：（可 4：41）

當門徒看到耶穌命令風和海，風和海都聽祂的，門徒就大大懼怕，彼此說，「這到底是誰？」因為他們知道，只有創造天地萬物的主宰，才有權柄命令風和海平靜。

神的話說，你「要在患難之日求告我，我必搭救你，你也要榮耀我」（詩 50：15）。門徒遇風浪，雖然信心軟弱，卻懂得來呼求耶穌，今天我們當然要有信心，在風浪中靠主也不懼怕，可是當風浪來臨時，我們不要忘了呼求那位曾經平靜風浪的主耶穌，因為祂是道成肉身的上帝，風和海都得聽祂。

五、討論與應用：

- 1、主明明與門徒同在，為何忽然起了暴風，門徒們卻都膽怯了呢？
- 2、在你信主以前與信主以後，當你面對人生的風暴，你的態度有何改變？
- 3、請描述你人生中遇見風暴的經歷。
- 4、你現在是否正面對什麼樣的風浪呢？

六、默想：

- 1、現在在你人生的船上，有耶穌同在嗎？祂在睡覺呢？還是掌握你人生的舵？
- 2、耶穌到底是誰，竟然能平靜風浪？祂豈不更能解決你人生的問題？

一、經文：可 5：1~20

1 他們來到海那邊格拉森人的地方。2 耶穌一下船，就有一個被污鬼附著的人從墳塋裡出來迎著他。3 那人常住在墳塋裡，沒有人能捆住他，就是用鐵鍊也不能；4 因為人屢次用腳鐐和鐵鍊捆鎖他，鐵鍊竟被他掙斷了，腳鐐也被他弄碎了；總沒有人能制伏他。5 他晝夜常在墳塋裡和山中喊叫，又用石頭砍自己。6 他遠遠地看見耶穌，就跑過去拜他，7 大聲呼叫說：「至高神的兒子耶穌，我與你有甚麼相干？我指著 神懇求你，不要叫我受苦！」8 是因耶穌曾吩咐他說：「污鬼啊，從這人身上出來吧！」9 耶穌問他說：「你名叫甚麼？」回答說：「我名叫『群』，因為我們多的緣故」；10 就再三地求耶穌，不要叫他們離開那地方。11 在那裡山坡上，有一大群豬吃食；12 鬼就央求耶穌說：「求你打發我們往豬群裡，附著豬去。」13 耶穌准了他們，污鬼就出來，進入豬裡去。於是那群豬闖下山崖，投在海裡，淹死了。豬的數目約有二千。14 放豬的就逃跑了，去告訴城裡和鄉下的人。眾人就來，要看是甚麼事。15 他們來到耶穌那裡，看見那被鬼附著的人，就是從前被群鬼所附的，坐著，穿上衣服，心裡明白過來，他們就害怕。16 看見這事的，便將鬼附之人所遇見的和那群豬的事都告訴了眾人；17 眾人就央求耶穌離開他們的境界。18 耶穌上船的時候，那從前被鬼附著的人懇求和耶穌同在。19 耶穌不許，卻對他說：「你回家去，到你的親屬那裡，將主為你所做的是何等大的事，是怎樣憐憫你，都告訴他們。」20 那人就走了，在低加坡利傳揚耶穌為他做了何等大的事，眾人就都希奇。

二、主題：耶穌把鬼趕入豬群

三、金句：那人就走了，在低加坡利傳揚耶穌為他做了何等大的事，眾人就都希奇。（可 5：20）

四、信息重點：

1、耶穌來到海那邊：(可 5：1~5)

耶穌與門徒來到海那邊格拉森人的地方，絕不是偶然的，乃是耶穌早知道被污鬼捆綁的靈魂，看見他的苦情，特來救他。

2、至高神的兒子耶穌：(可 5：6~12)

這些污鬼的名叫「群」，因牠們的數目眾多。但是，再多的污鬼，都必須俯伏在耶穌腳下，絲毫不能抵抗，因為耶穌是至高神的兒子，全能神在肉身顯現。

3、耶穌准污鬼進入豬群裡：(可 5：13~17)

在此我們看見，耶穌只在乎人的靈魂，無視於豬的價值。可見只有人才有永遠的靈，只有在神眼中才是寶貝的，所以說人不是動物，人就是人，人跟動物是截然不同的。

然而可憐的人，非但沒能從耶穌的大能中，認識祂就是神，反而要求祂離開，因為他們所關心的就是物質---二千頭豬，所以他們的心眼就昏昧不明，不肯接受神的光照，墨守傳統的價值觀，失去了靈魂得救的機會。

4、低加波利的福音使者：（可 5：18～20）

這個曾被群鬼所附的人，親身經驗了耶穌的拯救，脫離了邪靈魔鬼的挾制，體會到福音的甘美寶貴，因此，不但向自己的親屬作了見證，更是成了在低加波利的福音使者，把耶穌基督大大的傳揚開來。

所以，傳福音的人，必須是親身經歷過福音的人，而親身經歷了福音的人，也必須去做個傳福音的人。

五、討論與應用：

- 1、從這段經文中，你發現污鬼有怎樣的特性？對人、對神的態度如何？
- 2、二千頭豬與一個人的靈魂，哪一個重要？你可曾面對過這樣的選擇？
- 3、請敘述主耶穌曾在你身上做了何等大的事？你要如何回應呢？

六、默想：

- 1、人若賺了全世界，賠上自己的生命，又有什麼益處呢？我真的看見了人的生命比一切都寶貴嗎？
- 2、我是否有天天認清魔鬼的詭計，經歷並傳遞福音釋放的大能，給我身邊的人呢？

一、經文：可 5：21～34

21 耶穌坐船又渡到那邊去，就有許多人到他那裏聚集；他正在海邊上。22 有一個管會堂的人，名叫睚魯，來見耶穌，就俯伏在他腳前，23 再三地求他，說：「我的小女兒快要死了，求你去按手在她身上，使她痊癒，得以活了。」24 耶穌就和他同去。有許多人跟隨擁擠他。25 有一個女人，患了十二年的血漏，26 在好些醫生手裏受了許多的苦，又花盡了她所有的一點也不見好，病勢反倒更重了。27 她聽見耶穌的事，就從後頭來，雜在眾人中間，摸耶穌的衣裳，28 意思說：「我只摸他的衣裳，就必痊癒。」29 於是她血漏的源頭立刻乾了；她便覺得身上的災病好了。30 耶穌頓時心裏覺得有能力從自己身上出去，就在眾人中間轉過來說：「誰摸我的衣裳？」31 門徒對他說：「你看眾人擁擠你，還說『誰摸我』嗎？」32 耶穌周圍觀看，要見做這事的女人。33 那女人知道在自己身上所成的事，就恐懼戰兢，來俯伏在耶穌跟前，將實情全告訴他。34 耶穌對她說：「女兒，你的信救了你，平平安安地回去吧！你的災病痊癒了。」

二、主題：擁擠與觸摸耶穌

三、金句：耶穌頓時心裡覺得有能力從自己身上出去，就在眾人中間轉過來說：「誰摸我的衣裳？」（可 5：30）

四、信息重點：

1、許多人擁擠耶穌。（可 5：21～24）

當耶穌以肉身在地上的時候，不論到哪裡去，常有許多人跟著祂。這些群眾大多數並不是從心裡真的渴慕耶穌，常是要得現實生活中的利益為滿足，他們只是憑著外貌認識耶穌，儘管在外面靠近耶穌，甚至擁擠耶穌，仍然沒有從耶穌那裡得著能力。

2、血漏婦人觸摸耶穌。（可 5：25～34）

這個患了十二年血漏的女人，用盡了地上一切的方法，沒能得到醫治。當她聽見耶穌來了的時候，她就不顧一切（心中的恐懼、律法及傳統的限制、人群的阻隔等等……），奮力穿過人群，摸到了耶穌的衣裳。因為她要、因為她渴慕，她的觸摸就不同於眾人的擁擠，得著了神的能力。

神是無所不能的，但祂要藉著人信心的觸摸為管道，讓祂的能力流露，顯現神蹟。

五、討論與應用：

- 1、今天在地上，是否也有許多人在擁擠耶穌呢？（譬如：把耶穌看成是宗教家、偉人、令人好奇的對象、謀利益的手段…等等）
- 2、若這患血漏病的婦人，還期待地上的醫生能醫治她的病，也還沒有花盡她所有的，你想她會如何呢？
- 3、為什麼耶穌的能力會在不知不覺中，從祂的身上出去？為什麼耶穌對這婦人說「妳的信救了妳」？

六、默想：

我與耶穌的關係是像群眾擁擠耶穌呢？還是像那婦人，用信心觸摸耶穌？

一、經文：可 5：35~43

35 還說話的時候，有人從管會堂的家裡來，說：「你的女兒死了，何必還勞動先生呢？」36 耶穌聽見所說的話，就對管會堂的說：「不要怕，只要信！」37 於是帶著彼得、雅各、和雅各的兄弟約翰同去，不許別人跟隨他。38 他們來到管會堂的家裡；耶穌看見那裡亂嚷，並有人大大地哭泣哀號，39 進到裡面，就對他們說：「為甚麼亂嚷哭泣呢？孩子不是死了，是睡著了。」40 他們就嗤笑耶穌。耶穌把他們都攆出去，就帶著孩子的父母和跟隨的人進了孩子所在的地方，41 就拉著孩子的手，對她說：「大利大，古米！」（翻出來就是說：「閨女，我吩咐你起來！」）42 那閨女立時起來走。他們就大大地驚奇；閨女已經十二歲了。43 耶穌切切地囑咐他們，不要叫人知道這事，又吩咐給她東西吃。

二、主題：不要怕，只要信

三、金句：耶穌聽見所說的話，就對管會堂的說：「不要怕，只要信。」（可 5：36）

四、信息重點：

1、睚魯的女兒死了：

有人來對管會堂的睚魯說：「你的女兒死了，何必還勞動先生（主耶穌）呢？」人以為死亡是絕望的，所以當睚魯的女兒快要死，還沒死的時候，就急切的求耶穌，因為他們知道耶穌能行神蹟醫病，但是他們卻不認識耶穌是生命的主。

祂來了「特要藉著死，敗壞那掌死權的，就是魔鬼，並要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人」（來 2：14~15），所以耶穌說「復活在我，生命也在我。信我的人，雖然死了，也必復活」（約 11：25）。

人類最根本的絕望就是死亡，耶穌既然能叫死人復活，解決了死亡的問題，那麼信靠祂的人，就永遠不會再遇到真正的絕望了。

2、亂嚷、哭泣與嗤笑：

不認識主耶穌大能的人，看見有人死了，他們能做的就是亂嚷、哭泣，這就是人本主義文化的悲哀。面對死亡，人的同情、關懷、執著，不論是真心還是假意，都是無用的。

那些不信的人，聽見耶穌說「孩子不是死了，是睡著了」（意思是指她很快就會復活），他們就嗤笑耶穌（可 5：39~40）。人本主義的人一面為自己及人類哀哭，一面又不肯信靠神的大能，不能體會屬靈的事，自以為是的嘲笑賜自己生命的主。

3、不要怕，只要信：

神是全能的，沒有什麼可以攔阻神的工作，可是只有一個例外，那就是人的不信，所以耶穌要把那些不信的人都攆出去，才來行神蹟。所以我們也當先把不信從我們的裡面除掉，再來期待神的神蹟。

魔鬼常叫我們注意令人絕望的環境，以致害怕，而產生不信，但主耶穌卻一再叮嚀我們「不要怕，只要信」。只要「信」不論看來令人多麼絕望的情況，主耶穌都能改變它。

五、討論與應用：

- 1、你也遇到過讓你絕望的環境嗎？是否呼求過神呢？
- 2、當你同情別人的遭遇的時候，是亂嚷哭泣，還是用信心來扶持他？請分享你的經驗。
- 3、請舉例分享：當面對別人對你的信心嗤笑時，你如何反應？
- 4、從這段聖經看來，耶穌是怎樣的一位？

六、默想：

- 1、當我所遭遇的，越來越令人絕望的時候，我是否肯用信心仰望神，拒絕害怕？
- 2、若我真的相信神是全知全能的，那麼還有什麼會讓我害怕、絕望呢？

一、經文：可 6：1~6

1 耶穌離開那裡，來到自己的家鄉；門徒也跟從他。2 到了安息日，他在會堂裡教訓人。眾人聽見，就甚希奇，說：「這人從哪裡有這些事呢？所賜給他的是甚麼智慧？他手所做的是何等的異能呢？3 這不是那木匠嗎？不是馬利亞的兒子雅各、約西、猶大、西門的長兄嗎？他妹妹們不也是在我們這裡嗎？」他們就厭棄他（厭棄他：原文是因他跌倒）。4 耶穌對他們說：「大凡先知，除了本地、親屬、本家之外，沒有不被人尊敬的。」5 耶穌就在那裡不得行甚麼異能，不過按手在幾個病人身上，治好他們。6 他也詫異他們不信，就往周圍鄉村教訓人去了。

二、主題：耶穌與祂家鄉的人

三、金句：耶穌就在那裏不得行什麼異能，不過按手在幾個病人身上，治好他們。（可 6：5）

四、信息重點：

1、耶穌來到自己的家鄉：（可 6：1~2）

耶穌明知祂家鄉的人（拿撒勒人）不會相信、敬重祂，但還是來到他們當中教訓人，因為神愛世上的每一個人，不論他們態度如何，至少總是會給他們一次悔改的機會。

2、耶穌家鄉的人厭棄祂：（可 6：3）

這些耶穌家鄉的人，是憑著外貌、憑著肉體來認耶穌，無視於神的智慧、大能顯在耶穌身上，單因耶穌肉身的家庭背景就心中剛硬起來，驕傲、固執地拒絕了耶穌。

今天也是一樣，那些憑外貌、靠傳統的人，還是無法認識耶穌----還是要「因祂跌倒」。

3、耶穌在祂家鄉，不得行什麼異能（可 6：4~6）

神是全能的，只是人的不信，攔阻了祂工作的彰顯，然而，耶穌沒有因著有人不信，對祂藐視、抵擋，就灰心喪志，反而更加積極起來。雖然在家鄉因人不信，不得行什麼異能，可是仍盡量救人，並且繼續往周圍的鄉村，傳揚了天國的福音。

五、討論與應用：

- 1、你如何去面對明顯不接納你的人？
- 2、假如你是當時的拿撒勒人，你會對耶穌有怎樣的看法？
- 3、當日的拿撒勒人，相當於今天什麼樣的人？
- 4、請分享：當你為神發熱心，而遭人輕視、抵擋、攻擊的經驗。

六、默想：

- 1、我當如何不憑著外貌認基督、認人？（林後 5：16）
- 2、我現在是否能面對任何人的藐視與敵擋？我當如何逃避灰心、消極的試探？

一、經文：可 6：7~13

7 耶穌叫了十二個門徒來，差遣他們兩個兩個地出去，也賜給他們權柄，制伏污鬼；8 並且囑咐他們：「行路的時候不要帶食物和口袋，腰袋裡也不要帶錢，除了拐杖以外，甚麼都不要帶；9 只要穿鞋，也不要穿兩件褂子」；10 又對他們說：「你們無論到何處，進了人的家，就住在那裡，直到離開那地方。11 何處的人不接待你們，不聽你們，你們離開那裡的時候，就把腳上的塵土跺下去，對他們作見證。」12 門徒就出去傳道，叫人悔改，13 又趕出許多的鬼，用油抹了許多病人，治好他們。

二、主題：耶穌差遣門徒傳道

三、金句：耶穌叫了十二個門徒來，差遣他們兩個兩個地出去，也賜給他們權柄，制伏污鬼（可 6：7）

四、信息重點：

1、權柄：（可 6：7）

耶穌差遣門徒出去傳道，也賜給他們權柄，制服污鬼，有從主來的差遣，就必有從主來的權柄，並且是制伏污鬼的權柄（屬靈的權柄）。可見要傳道就必須要有權柄制伏污鬼，要有權柄制伏污鬼，就必須要有主的差遣。

所以每個作神兒女的，最重要的就是「認識」自己是被主耶穌差遣去完成大使命----使人作主的門徒（太 28：18~20）

2、信心：（可 6：8~10）

門徒去傳道，既是主差遣的，主就必負他們一切的責任，然而門徒被要求的是要對此有信心，而這個信心必須要在「現實生活」上表現出來----過信心的生活。

3、結果：（可 6：11~13）

門徒有責任傳道，有權柄趕鬼，可是門徒既沒有責任，也沒有權柄決定傳道的結果，門徒傳道的結果----有人悔改、有人鬼被趕出去，病得醫治。

然而若有人執意不接待門徒所傳的道，那麼門徒可以把腳上的塵土跺下去，給他們警告，因為後果將由他們自己擔當。

五、討論與應用：

- 1、耶穌為什麼差遣門徒，要他們兩個兩個地出去？
- 2、今天什麼樣的人是被主差遣出去傳道的？
- 3、為什麼傳道需要權柄制伏污鬼？（參可 3：27）
- 4、請分享你傳福音的經驗。

六、默想：

- 1、我是否認清了主給我的使命與權柄？
- 2、我當如何過信心的生活？